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A szegény-ügy rendezése.
— A polgármester terve szerint. —

Agilis polgármesterünk: dr. Bulyovszky 
József már jó idő óta dolgozik a szegény­
ügy rendezésének előmunkálatain.

Nagy és nehéz dolog a szegény-ügy 
rendezése különösen Nagyváradon, mert 
alig van még egy olyan város az ország­
ban, a melyet annyira ellepne a minden­
felől beözönlő kétes existencziák raja, 
mint Nagyváradot. Otthonra talál itt min­
denki s nincs a ki kérdje, hogy miért 
jöttek, miből élnek. S a ki eléggé ügyes, 
hogy a rendőrséggel összeütközésbe ne 
jöjjön, évekig itt él koldulásból a kö­
zönség nyakán.

Ez nehezíti meg a szegény-ügy ren­
dezését s ezen legkönnyebben a bejelen­
tési hivatal által lehetne segíteni.

Azonban erről ne beszéljünk, hanem 
vegyük a helyzetet úgy, a mint van s 
ezen belül keressük a módokat a szegény­
ügy rendezéséhez.

Dr. Bulyovszky József polgármester 
hozzánk intézett alábbi levelében kifejti 
tervezetét, a melylyel a szegény-ügyet 
megakarja oldani.

Az alapeszméje az, hogy minden 
város és község tartsa el a szegényeit. 
Ez kétségtelenül a legigazabb, de a kivi­
tele sok nehézségbe ütközik.

Volt rá példa Debreczenben, hogy a 
szegényházban elhelyezett szegények úgy 
teltek, mint József főherczeg czigányai: 

! egyszerűen megszöktek. Mert a szegények 
' egy része nem elégszik meg azzal, hogy 
\ meleg ételt és lakást kap. Egy kis pénz 

után is vágyik, hogy pálinkát ihasson és
1 dohányt vehessen. Ezeket a koldulásban 
1 megakadályozni nagyon nehéz, de nem 
i leheleden.

Keresztülvihető akkor, ha a rendőr- 
j séget szaporítják, mert a mai létszám 
i mellett a város négyötöd részét bátran 
j végig koldulhatja valaki, anélkül, hogy a 
I rendőrség meglátná.

Az idegen koldusok, csavargók elto- 
I lonczolása is már régi kívánság. így nem 
i is gondolja senki, hogy mennyi idegen 
, kétes existenczia húzódik meg Nagyvá- 
; radon. Ha volna ut és mód ezeknek a 
| mihamarabbi eltolonczolására, elcsodál- 
; koznánk, mennyire megtisztulna a város.

A város szegényeinek eltartása, a 
í mint azt a polgármester tervezi, vélemé- 
: nyűnk szerint keresztülvihető. Mi is hal­
• lőttünk több olyan nyilatkozatot, hogy ; 
; egyesek szívesen fizetnek évenként 50 i 
I vagy 100 irtot, ha megkirnéltetnek a j 
! koldusok alkalmatlankodásaitól.

Ha pedig a város szegényeitől a kü- ' 
i lönféle jótékony egyesületek meg lesznek ! 
! mentve, emberbaráti tevékenységüket égé- i 
; szén az u. n. házi szegények istápolására ! 

fordíthatják.
A polgármester tervezetének keresztül- ; 

vitele sok nehézségbe fog ütközni, de I 
erős akarat eredményre vezet. És akkor ! 
hálás iránta Nagyvárad város közönsége.

*
A polgármester a szegény-ügy rendezése 

tárgyában a következő levelet intézte hozzánk:

Tekintetes Szerkesztőség!

A közigazgatási politika legégetőbb s egy- 
szersmint legnehezebb kérdésének a szegény- 
iigy rendezésének tervezetét a közelmúltban 
bocsátottam a nyilvánosságra s már akkor a 
szabályrendelet tervezet indokolásában kifejtet­
tem, hogy a kérdést, tekintettel az eddigi nagy 
közterhekre s a város polgárainak anyagi hely­
zetére, közköltő-emelés nélkül kívánom meg­
oldani, úgy, hogy a házankénti koldulás teljesen 
be lesz tiltva. Ezen jövendőbeli kötelezettségét, 
mint sine qua non-t, a városnak hangsúlyoztam 

I abban a felhívásban, melylyel felkértem a város 
I polgárait, hogy anyagi erejéhez mérten önkény- 
j tes megajánlás által járuljon a kérdés megol- 
; dásához.

Ezen felhívást oly különböző intenczióju 
kommentárokkal kísérik a napisajtóban, me- 

! lyekre az ügy érdekében felvilágosítással tar- 
| tozom.

A szegény-ügyet rendezni kel), ebben azt 
hiszem nincs eltérés a nézetek között. Rendezni 
pedig csak két utón lehet. Vagy önkénytes 
megajánlásokból jöu össze a fedezet, vagy a 
szegény-adó utján. Hogy pedig a rendezés ko­
molyan rendezés lesz, bizonyítja a szabályren­
delet közzétett tervezete.

A szabályrendelet azzal kezdődik, (1. §.): 
elsősorban fogja végrehajtás tárgyát képezni, 
hogy a szegényekről a város a társadalom be­
vonásával gondoskodik s a házankénti koldulás 
eltiltafik. Ezt a kötelezettséget be fogja váltani 
a hatóság a legteljesebb szigorral és pedig oly- 
kép, hogy a szabályrendelet 2. II. lő. 19. §§ ai 
értelmében minden 7 éven felüli szegényre 
nézve, akár személyesen jelentkezik, akár nyo­
morba jut, vagy kolduláson érik, hivatalból in-
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A „TISZÁNTÚL44 TARCZAJA.
Don Juan vénül

Irta. I’akots József.

Ahogy elkeskenyült az ösvény, szorosan 
egymás mellé került az asszony s a férfi. Az 
utóbbi ugyan hátra akart lépni, de az asszony 
megfogta a karját.

— Minek? Nincs itt senki.
A férfi elbizakodottan mosolygott. Közel 

érezte a döntő pillanatot és az izmain kéjes iz­
galom futott végig. Kinyujtózkodott, kiegyene­
sedett s a tekintete mámorosán kapcsolódott 
bele az asszony ringó termetébe.

Hetek óta hajszolta már ezt a szépséges 
asszonyt. Mint a megsebesített vaddal a kopó, 
úgy játszott, hajkurászott vele. Tudta, hogy 
utolérheti, amik< r akarja. De halasztgatta, hisz 
ez a guerilla-harcz jobban izgatta az ő kopott 
idegeit a nehéz ütközet hevénél is.

Ma azonban a férfit is meglepte, azaz erő­
szakos, fékezhetetlen láz, mely mindent követel. 
Talán az erdő, melyben bolyongtak, hatolt úgy 
a kedélyére nehéz, illatos levegőjével. A komoly 
fák mim ha csupa izzó szerelmet leheltek volna, 
az utszéli bokron szerelmesen csipegett a 
madár.

— Hallja? Csókolóznak valahol . .. mondta 
az asszony és pillanatra lehunyta a szemét.

A sűrűben egy harkály nagy igyekezettel 
verdeste csőrév 1 a fák kérgét.

A férfi újból mosolygott és gyöngéden át­
karolta az asszonyt. [

— Maga gyermek, Klára!
—■ Hit legyen egyszer maga is az!
— Nem bánom. De akkor jöjjön, játszunk. I
— Igen. En majd csinálok lánczot pity- | 

pangból, Jó lesz? >
— Pompás lesz, nagyon jó lesz, édes! . . .

— súgta lázasan a férfi. — Keressünk pity- 
pangót! !

Az asszony bájos mozdulattal fölfogta a ; 
szoknyáját és leült a fűre. A férfi gyönyör- í 
ködve nézte a nő mozdulatainak kedves har­
móniáját, a fnsseséget, amely kisugárzott a 
test ringásából.

Úgy érezte, hogy valami végtelen harmó­
niába olvad előtte minden, az erdő szerelmes 
lélegzése, az asszony puha mozdulatai, az 
illatos szél vergődése s szivében megindult 
hullámzás. Nagy buzgalommal hordta a pity­
pangot, az asszony fonta a lánczot. Később

* odaült az asszony nn Hé és nézte a kezeit. 
Kicsi, puha, meleg kezek voltak, a parányi 
rózsaszín körmök alól majd kifakadt a hul­
lámzó vér. Mikor megvolt a láncz, fogta az 
asszony és ráfonta a mindkettőjük kezére. 
Aztán kaczagott.

— Látja, egymáshoz vagyunk lánczolva.
A férfi komolyan mondta:
— Igen.

Nem kaczagott az asszonnyal, sőt nagyon 
is komoly volt.

Sajnálta ezt a csillogó lelkű, édes asz- 
szonyt. A kijózanodástól féltette. Szinte látta, 
hogy összezuzódik a verőfényes lelke; a 
szivárványszínű szárnyak, melyek most a 
sejtelmes világok felé ragadják, de meg fog­
nak törni.

Az asszony hamiskásan hajtotta féloldalt 
a fejét, a piros, duzzadt ajka nedvesen csil­
logott, mint a hamvas harmatos eper.

A férfi lobogó vérrel gondolt arra, hogy 
ha most megcsókolná ezeket a nedves ajka­
kat, mennyire kiperzselné a láng egyszerre 
azokat.

De hát utóvégre is mi köze neki hozzá? 
Itt a virág, le kell szakítani, úgy diktálja ezt 
a férfi virtus. Feléje hajolt a bűvös teremtés­
nek, aki hosszan, szinte fájdalmas gyönyörű­
séggel lélekzett fel. Aztán lehunyta szemeit. 
A karjai pedig bágyadtan, erőtlenül hanyatlot­
tak le.

Az öreg, kedves fák okosan bólongatták a 
fejeiket ... Az erdő fölnevetett . . .

Ebben a perezben felugrott a férfi. Látta 
ő már ezt a jelenetet. Szakasztott ilyen csá­
bos teremtés borult a keblére, tele forró szen­
vedéllyel, sejtelmes vágyakkal Talán azt sze­
rette egyedül, igazán a sok közül. Ez elölt. 
S jól látta maga előtt, amint annak mosolygó 
kaczagó vonásai helyébe a kijózanodás után 
üveges, merev, kesernyés kifejezés szállt. A
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ditja meg •'’z eljárást a rendőrség, az illetősé­
get soronkivül megállapitlalja s addig is, míg 
ez megtörténik, késedelem nélkül a város, sze­
gényházba helyezi el azt, akit kolduláson kap­
nak vagy nyomorban találnak. - Ha az die- - 
tőség meg van állapítva, ami, azt hiszem, rövid ■
idő kérdése lesz, a nagyváradi illetőségű sze­
nén» elhelyeztetik a szegényházba vagy tartásra . 
kiadatik, (5. 6- §§), ™ ideSen illetőségűek ille­
tőségi helyükre eltolonczoltatnak.

A hatóság természetesen rajta lesz, hogy ) 
különösen az első időkben, a koldusokat éber 
figyelemmel kisérje, de számit a társadalom 
közreműködésére is, hogy akkor midőn fillérei­
vel hozzájárul a szegény-ügy rendezéséhez, 
ugyanakkor ne engedjen az álhumámzmusnak, 
hanem s koldusokat a hatóság eljárása alá 

juttatja.
Az ellenőrzést a rendőrség külön ügyosz­

tálya fogja teljesíteni s úgy ezen, mint a sze­
gényház kiadásaira szükséges azon összeg, me­
lyet Önkénytes megajánlások utján óhajtok 
összeszerelni.

Ha ez nem fog sikerülni, akkor előáll az 
a kikerülhetetlen eset, hogy a 8. §. értelmében 
a szegényadó közköltő emeléssel életbeléptet- 
tessék. — Szerelném ezt elkerülni s meg va­
gyok győződve, hogy a szabályrendelet inten- 
czióit a társadalom megérti, amely nem egyéb, 
mint az, hogy minden nagyváradi illetőségű sze­
gény kellő gondozásban részesüljön s ez által 
a koldulás az egész város területén beszüntet- 
tessék s ily feltétel mellett a szegény ügy ren­
dezéséhez önkényt hozzájárul.

Ezen tervem keresztülviteléhez kérem a 
tek, szerkesztőség s a polgárság jóakaró támo­
gatását.

Nagyvárad, 1901. február hó 23-án.
Dr. Bulyovszky József, 

polgármester.

s

Pártközi béke.
A két függetlenségi párt egyesülése. (Nem 

rendes tudósítónktól.) A minap a sajtóban az a 
hir merült fel, hogy az Ugrón párt feloszlik és 
Ugrón Gábor meg Polónyi Géza kivételével, a 
ki különben maga sem tagja már a pártnak, a 
Kossuth pártba olvad be. — Tápot erre a
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kombináliöra különösen as njnjtott, tan »kél 
„4,1 lakjai tón,leg konferállak egjmta.l. - 
De a tanácskozásnak nem az volt tárgya, ha 
nem az: hogy megállapodásra jussanak a 
közel jövő választásokra nézve. Es tényleg 
megszűnt a testvérharcz. Megállapodtak abban, 
hogy egymással szemben jelöltet nena állítanak 

egymást támogatják.

Névtelen fenyegető levelek a 
képviselőlnízban.

A képtelennél képtelenebb inkompatibili­
tási bejelentések után a névtelen levelekre 
került a sor, amely levelek egyébként szintén 
összefüggésben vannak az összeférhetetlenség 
dolgával.

A Ház elnökéhez legutóbb érkezett egy 
ily névtelen levél, mely igen magas állású 
személyiségek elleni kifakadások után azzal 
fenyegetőzik, hogy addig nem nyugosznak meg, 
amig nem hajtják végre azt, ami a múltkori 
tüntető körmenet alkalmával nem sikerült nekik, 
a képviselőház épületében való rombolást; 
mert hát az még sem járja, az nem igazság, 
hogy egyes képviselőknek öt-hat dúsan jöve­
delmező inkompatibilis állásuk van, holott 6 
nekik még kenyérre való sem jut.

A Ház elnöke, ezt a 
levelet álküldte az <-------
ságának.

' i névtelen fenyegető 
állatnrendőrség főkapitány-

uj rendjel.
gróf közös külügyminiszter,

Két
Goluchovszki

mint a császári ház minisztere a Felség utasítá­
sára megbízta Plener Ignácz titkos tanácsost, a 
Lipót-rend kanczellárját és Del fért János bá­
rót, a Ferencz Józstf-rend kanczellárját, hogy 
az uralkodó által jóváhagyott tervek alapján 
dolgozzák ki az alapszabályokat két uj rendjel­
fokozat alapítása czéljából. A kanczellárok már 
elkészültek a munkával és már közelebb nyil­
vánosságra fog kerülni a két uj rendjel alapí­
tása. A Lipót-rend uj fokozata első osztálya 
lovagkereszt lesz, a kitüntetettek pedig az alap­
szabályok szerint a Lipót rend első osztályú 
lovag keresztjének tulajdonosa czimet fogják 
viselni. Ez a rendjel a második fok lesz a
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Lipót-rendben, amely ezentúl négy osztályos 
lesz. Az uj rendjel a második fok lesz a rend­
ben. Ez az uj lovagkereszt meg fog felelni az 
első osztályú vaskoronarendnek, tehát csak a 
legmagasabb rangú államhivatalnokok és tá­
bornoki rangban levő katonatisztek fogják kapni. 
A Ferencz József-rendben alapított uj rendjel 
a tiszti kereszt, a középkereszt és a lovagke­
reszt közt fog helyet foglalni. A Ferencz József- 
rend uj tiszti keresztje olyan magas kitüntetés 
lesz, mint a harmadosztályú vaskorona rend, 
amelyet hatodik rangosztályban levő állami 
hivatalnokok és ezredes ransban levő katona­
tisztek kapnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőliáz ülése.
Budapest) febr. 2B.

Elnök Perczel Dezső 10 óra után nyitja 
meg az ülést.

Napirend a közoktatási költségvetés részle- 
tárgyalásának folytatása.
Tétel: a katholikus alapok.

tes

A kereszt ügye.

Rakovszky István: Gróf Zichy János és 
Major Ferencz tegnap szóvá tették az egyetemen 
felállítandó kereszt ügyét, de mindamellett, hogy 
ez a tárgy oly fontos a miniszter a beszédekre 
nem reflektált. Pedig kívánatos lett volna, s ne 
akarjon e tárgy elől kitérni A kérdés igen egy­
szerű! Mert ez sem katholikus, sem protestáns 
kérdés, — de tisztán keresztény kérdés, mely 
egy régi állapot visszahelyezését kívánja, hogy 
az egyetemnek adassák meg az a jellege, amely 
azt megilleti. Erre nézve pedig a miniszternek 
nyilatkoznia kötelessége volna. Ennek a hallga­
tásnak tisztán az lehel az oka, hogy a minisz­
ter az egyetemi ifjúság eme méltányos kíván­
ságát honorálni nem akarja. S ez történik a 
Széli-kormány alatt. Felolvassa az igazságügy­
miniszter rendeletét, melyben külön kiemeli, 
hogy minden bírósági teremben a 
hiányozni * nem szabad. S mikor a miniszter 
ur ki fog térni a felelet elől, s az egyetem 
autonom jogai mögé fog rejtőzni . . .

keresztnek.

már határozott. Ez egyszer áldozatot hoz 
azért, a kit szeret. Szinte durván szólt az 
asszonyra:

— Jöjjön, Klára, menjünk!
Az asszony nem ügyelt a hangjára, csak 

a szavát értette. Álmodozva vetette föl a 
szemeit. Bágyadt volt; keblén a nyári ruha 
könnyű csipkéi gyengén libegtek.

__ Hova? — kérdezte engedelmesen.
— Haza. A férjéhez.
Az asszony fölrezzent. A szemei tágra 

nyíltak. Hitetlenül rázta meg a fejét.
— Hova? Haza?
•— Igen.
Megreszkettek az asszony ajkai s egy per- 

czig mereven bámult bele az erdő örökké­
való alkonyatába. Aztán láng boritotta az ar­
czát s rekedt hangon mondta:

— Menjünk.
Sietve szaladt végig az ösvényen. A férfi 

sztlanul, rosszkedvűen követte. Kiértek a 
szerepentines nany útra, mely a fürdő felé 
vezetett. Nagv társaság állta utjokat, fürdői ' 
jóbarátok, ismerősök. Kaczagva, össze-vissza 
kiabáltak feléjük:

— Ah, ah! Két szökevény 1 Honnan?
: Merről ?
j Egy csomó fiatal ember körülfogta az 
I asszonyt. Tréfálóztak, bókoltak, léháskodtak.
I Az asszony vidáman kaczagott rajtuk. A férfi 
I is. Aztán széles, elbizakodott mosolylyal fordult. 
' az asszonyhoz:

mámor elrepüli s az asszony megcsalódolt . . 
Amint kihűl minden láng s amint megcsalódik 
minden asszony. Maga sem tudta mi van vele. 
Úgy érezte, hogy meg kell őriznie ennek az 
asszonynak az illúzióit.

— Klára, jöjjön, menjünk innen — mondta 
hirtelen. És fáradta« simította végig a hom­
lokát.

Az asszony meglepetve nézte az unott 
mozdulatot és leverten kérdezte:

— Tán a feje faj?
A férfi gondolkozott. Mit is mondjon a 

szegény teremtésnek ?
— Igen, a fejem okvetetlenkedik, Klára. 

Talán az erős erdei levegőtől . . .
— Várjon — mondta az asszony — meg­

gyógyítom. Így, fektesse a fejét id •, az ölembe. 
Na most csukja le a szemét. U^y! De ne 
nézzen átn (öl. Na fáj még?

Gyöngéden csókolta meg a férfi homlokát. 
A kis, meleg puha kezeivel lefogta a szemeit 
és kaczagott édesen, szerelmesen.

— Na fáj még ?
— Nem.
— Hát jó orvosság?
— Jó-
Az asszony levette a kezeit a férfi szemé­

ről. Szerelmesen, mámorosán nézett az arczába 
és dévajan mosolygott.

— Nekem is fáj a fejem.
A férfi össze rázkódott. Fektében, a hoey 

nézte az asszony kaczagó, veröf-myes arczát,

—- Holnap újból csatangolunk, nagyságos 
asszony? Nemde?

Hidegen, szúrósan, megvető gunynyal ve­
tette rá a szemeit a nő.

— Igen l Ugy-e, Boronkay, lesz szives és 
elkísér ?

Fiatal, szőke, nyúlánk gyerek volt ez a 
Boronkay. Egyik« az asszony legtüzesebb 
udvarlóinak, ki a húsz éves gyerek hevével 
és makacs kitartásával ostromolta már rég­
óta. Rendithetlen ragaszkodásán kulyahüsé- 
gén sokat nevettek csak tegnap is az asz- 
szonynyal.

A fin füléig pirult e kitüntetésre, a férfit 
vak düh fogta el.

De erőt vett magán. Rekedten, gúnyosan 
vetette oda:

— Víg mulatságot !
És erőltetett vigsággal kezdett bele egy 

pompás anekdotába, melyet a társaság hangos 
kaczajjal honorált.

Az első anekdota ' . . . Szegény Don 
Jnan ! . . .

Talán észre sem vette, hogy ma fi ozofált, 
ma nagylelküsködött először s ma mondta el 
az el>ő anekdotát ...

Talán maga sem tudta, hogy — vénülni 
kezd . . .
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Wlassics miniszter: Nem!
Rakovszky István: Ennek nagyon fogok 

örülni. Kutatja szóló az okot, mely a minisztert 
eme kérés megtagadására inspirálja.

S azt találja, hogy ezt cs ik egyes önzők 
ellenzik.

Felolvassa báró Prónay Dezső protestáns 
főfelügyelő nyilatkozatát a kereszt kitűzése mel­
lett s ez, azt hiszi eléggé demonstrálja, hogy 
ez nemcsak a katholikusok, de az összes keresz­
tények kívánsága.

A kormány csak büszke lehetne arra, hogy 
van még oly ifjúság, melyben él igaz vallásos­
ság, s hogy eme kívánságának eleget tehet.

Szóló büszke arra, hogy életében mindig a 
kereszthez folyamodott. Üdvözli az egyetem 
ezen lelkes keresztény csoportját. Beterjeszti 
határozati javaslatát, hogy a kormány az ifjú­
ság kérvényét a jogi tanács véleménye szerint 
intézze el. (Helyeslés a baloldHon).

Vitát bezárják.

A vallásügyi miniszter és a kereszt.
Wlussics miniszter azért nem felelt ed­

dig, mert a részleteknél nem szokás, a vita 
bezárása előtt a miniszteri felelet. Felel Kos­
suth kérdéseire. Farinelli, kit az egyetem 
olasz tanszékére meghívtak, olasz származású 
ember. Áttér a kereszt kérdésére. Mindenki 
meghajlik a kereszt előtt, aláírja Zichy gróf 
ama szavait, hogy a kereszt a lelki egyensúlyt 
állítja helyre, de csak úgy, ha nem tapad 
hozzá salak. (Zajos tetszés a jobb és szélső­
baloldalon). Zichyvel szemben fenntartja azt az 
álláspontot, hogy a budapesti egyetem állami 
intézmény. (Zajos helyeslés a jobboldalon és 
a szélsőbalon.) Kijelenti, hogy az egyetemi ifjú­
ság kérvényét az ő minisztériuma nem is látta. 
Az ő nevére van czimezve, de az egyetemi ta­
nácshoz adták be. (Zaj.)

Rakovszky: Ez furcsa! Hát miféle leiratot 
tárgyalt az egyetem.

Wlassics: Mert a szóló nevére volt czi­
mezve a kérvény, de az egyetemi tanács azt 
hitte, hogy ő küldte azt le. (Zaj). Ez nem oly 
nagy vétség. Kijelenti a szóló, hogy a felelős­
séget elvállalja. A néppárt téved abban, hogy 
a jogi kar az ifjúság kérvényét támogatta, el­
lenkezőleg visszautasittatni indítványozta. A 
rectori hivatalban és talán a tanácsteremben 
is van kereszt. A három fakultás véleménye ! 
egyezik. A szóló a harmincz éves status-quot 
nem akarja megbolygatni, a tegnapi vita ez 
elhatározásában még megszilárdította.

Nyilvánvaló, hogy a néppárt szónokai | 
azért buzgólkodnak annyira a keresztért, mert . 
vele az egyetem katholikus jellegét akarják 
feltüntetni. Ez kitűnik Zichy gróf szavaiból. 
(Tetszés a jobb és baloldalon). Ha a kereszt - 
akár azt a czéll szolgálja, hogy az egyetem 
katholikus jellegét feltüntesse, akár azt a mit 
az ifjúság akar, hogy a keresztcsonkitás ellen 
demonstráljon, akkor a kereszt mellékes czél- i 
nak szolgál és a fenséges magasságból lehur- ■ 
czolják. (Helyeslés a jobb és szélsőbal- ; 
oldalon. <

Elnök jelenti, hogy Rakovszky határozati | 
javaslatot adott be. j

Rakovszky visszavonja a határozati ja- | 
vaslatát, mert a miniszter a kérvényt nem ä 
látta. Megbotránkoztatja azonban az egyetemi j 
tanács eljárása, mely a neki nem szóló kér- j 
vényt elutasította. Ez Bánffy-iskola, mely an- it 
nak idején más levelét eltulajdonította. Nem 
helyén való a miniszter az a kifogása, melyben 
katholikus jelleget akar látni a kereszt kitűzé­
sében. Szabad a keresztet tördelni, de ellene * 
demonstrálni nem szabad. Mikor az ifjúság

egy uj irány felé haladva a keresztre tekint, 
öuök bankjaikkal jönnek s elsikkasztják azt. 
Reméli, hogy az ifjúság precesszióval fogja a 
keresztet helyére helyezni. (Derültség jobbról, 
helyeslés a néppárton.)

Wlassics kéri Rakovszkyt ne izgassa az 
ifjúságot. Az ő beszédje mutatja meg az uj po­
litikai czélt.

Az egyetemi tanács nem érdemli meg 
Rakovszky kemény szavait, mert szóló a kér­
vényt úgy is leküldte volua a tanácsnak. Nézze 
a néppárt e kérdést konzervatív nyugalommal 
s ne izgassa az ifjúságot.

A tételt a ház elfogadta.
A következő tételnél Kossuth Ferencz 

reflektál a miniszternek az olasz tanszék be­
töltésére vonatkozó szavaira. Azt mondja, 
hogy a tanszék magyar emberrel töltessék be, 
mert van elég erőnk hozzá. (Helyeslés a szél­
sőbalon.)

Sághy Gyula: Rakovszky val szemben 
kijelenti, hogy az egyetemi tanács korrektül 
járt el.

Buzáth Ferencz a gyógyszerész hallgatók 
ügyét sürgeti.

Vészi József kéri a minisztert, hogy az 
idegen nyelvű tanszékeket magyar erőkkel 
töltse be.

Major Ferencz sürgeti a műegyetem ki­
építését.

Öt perez szünet.

A középiskolai tételnél
Komlóssy Ferencz: A középiskolai tanárok 

anyagi érdekében szólal fel. Fizetésüket sürgeti 
javítani, különösen a segédlanárokét.

Papp Samu: Torda városának gimnáziu­
mot kér, már azért is, mert az igy is román 
vidéken nemzeti missiót teljesítene a gimna 
sium.

Major Ferencz; A tanulók egészségi szem­
pontjából kéri a minisztert, hogy a vizsgái ha­
táridőket legszorosabbra fűzze, hogy ezúttal 
előbb mehessenek vidékre.

Rakovszky István: Mindenben csatlakozik 
Major Ferencz nézetéhez, s azt újból is a mi­
niszter figyelmébe ajánlja.

Következnek az interpellácziók.
Rakovszky István: Interpellczáiója indoko­

lásában több esetet említett fel, melyekben a 
közigazgatás önkényét Mustrálja. így felhozza 
az árvái, nyitrai főispánokat, felhozza a butti-i 
katholikus kör alapszabály ügyét. Általában 
kárhoztatja a közigazgatási rendszert. — Kö­
vetkező interpellczáiót nyújtja be a belügymi­
niszterhez:

Van-e tudomása a belügyminiszternek ar­
ról, hogy megbízatásából egy sérelmes alap­
szabályi rendelet jött ki ? s ha tudomása van 
róla, mit szándékszik e tárgyban tenni?

Széli Kálmán: Miután az ügyet nem ös- 
meri, megvizsgálását fenntartja. A interpelláczió 
commentárjára is fenntartja jogait, s ez ügyek­
ben is vizsgálatot fog idézni. — Keresztül fogja 
tudni vinni, hogy igenis a választások az ő 
irányításában fognak megtörténni s bizt sitja 
szólót, hogy igen, eszméinek lesz kiható hatása 
is. Az interpelláczió érdemére máskor fog fe­
lelni. (Helyeslés.)

Molnár Jenő a csongrádi Tisza-hid ügyé­
ben interpellácziót intéz a kereskedelmi minisz­
terhez.

Végül Kossuth Ferencz a marosvásárhe­
lyi választás ügyében intézett kérdést, a vizs­
gálatot vezető bizottsághoz.

Felhívás.
Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk a 

következő felhivást.
Régi tanítványok hálája. Nemrégiben ke­

gyeletteljes mozgalom indult meg városink 
előkelő férfiai közt oly czélból, hogy egy ösz­
töndíj alap létesüljön, mely a nemrég el­
hunyt két premontrei rendi főgimnáziumi ta­
nár Cséplő Péter és Kékuss Vidor nevét fogja 
viselni. Az épp oly szép, mint hasznos eszme 
a törvényszék egyik legnépszerűbb birájától 
Pallay Jenőtől származik és már eddig is vá­
rosunk és a vidék számos előkelőségét bírta 
csatlakozásra, kik mind kifejezést óhajtanak 
adni hálájuknak egykori jó tanárjaik iránt. 
Alább közöljük a felhivást, melyet az összes 
régi tanítványok nevében többen kiadtak.

Az 1900-ik év két oly férfit ragadott ki 
körünkből, kiknek mindegyike hazafias érzés­
sel, nagy műveltségével, szivének jóságával tűnt 
ki és egész életét az ifjúság nevelésének szen­
telvén: egész kis társadalmunk, de különösen 
az általuk nevelt nemzedék tagjai előtt a leg- 
hálásabb emléket biztosította magának.

E férfiak Cséplő Péter és Kékuss Vidor, 
a hegyfoki prépostság szabad szellemű, tudo­
mányos, felvilágosult és hazafias tagjai 
voltak.

Alulírottak az ő szép emlékezetüket a 
jövendő időre is fenntartani, saját hálájukat 
is emlékük iránt kifejezni és másoknak ugyan­
erre alkalmat adni óhajtván:

ezennel gyűjtést indítanak egy Cséplő- 
Kékuss név alatt a főt. hegyfoki prépostság 
kezelése alá bocsátandó alapítvány összehozá­
sára oly meghatározás mellett, hogy a létesí­
tendő alapítvány évi kamatai minden évben a 
nagyváradi főgimnázium Vili, osztályának ta­
nulói közül annak adassék, ki a klasszikus iro­
dalomban és a hazai történelem tanulmányozá­
sában a legnagyobb szorgalmat fejtette ki 
és társai közölt a legteljesebb eredményt 
érte el.

Felkérjük tehát n. Cséplő Péter és Kékuss 
Vidor összes volt tanítványait, hogy adomá­
nyaikkal a tervbe vett alapítvány létrehozását 
előmozdítani szíveskedjenek.

Az adományokat az ivtartónak átadni, 
vagy (kivált vidékieknek) a nagyváradi gazda­
sági és iparbank részvénytársaságának beküldeni 
kérjük, mely intézet a hozzá beérkező össze­
geket szívességből ideiglenesen és gyümölcsö­
zőig kezeli.

Az aláirt összegeket hírlapi utón fogják 
elismerni és nyugtázni.

Dr. Bulyovszky József, 
Rá dl Ödön, 
Bige Gyula, 
Böszörményi Géza, 
Pallay Jenő.

Gyüjtőivek dr. Bulyovszky József polgár­
mesternél vehetők át.
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Böjti hangulatok
minden nem úgy van már, mint volt 
változó viszonyok sok jó dolgot igye- 
mullnak átadni, melyeknek tengődő 

hagyományos tisztelet tartja

Sok
régen! A 
keznek a 
életét csak a 
fenn.

Mik ezek a változó viszonyok? A nagy I 
igények és kevés pénz! (Ez a kettő elég lesz I 
thémámhoz.) I

Mik azok a sok jó dolgok? (Csak egyet | 
említek.) A farsang kellemes örömei és annak ! 
betetözője: a tánca. I

A legilletékesebb egyénnel folytattam erre 
nézve eszmecserét, melyet itt közlök 
egész híven:

Karnevál a toloncasházban.

Egy szánalmas kinézésű embert fogtak el 
razzia közben.

Arczának finom vonásait az átdorbézolt 
éjszakák durva máza vonta be. Haja fésületle­
nül lógott arczára, mely tüskés és borotválat- 
lan volt. Öltözéke egy gyűrött frack, kirongyo- 
lódott nadrág, borcseppes ing és csokor. Lá­
bain repedezett lak czipő.

Különös volt mindenféle képpen, hát meg­
szólítottam.

— Hova való?
— A nagyvilágba ! És látszott a feleletén, 

hogy untatja kérdezösködésem. De nem tá- 
gitottam.

— És hogy hívják?
Gúnyos mosolylyal nézett rám.
— Na ti igazán tömni való egyedek vágy­

toki Hisz csak pár napja mulattunk együtt és 
már nem ismersz?

— Hiába is tüzelsz, nem emlék­
szem rád!

— Karnevál herczeg vagyok!
— Ni! Csakugyan! Olyan ismerősek is 

voltak mindjárt a vonásaid. Hát hogy kerültél 
ide Öreg ? Félreértés biztosan. Szólok rögtön, 
hogy . . .

— Sohse fáradj! Inkább adj egy cziga- 
rettát.

Megkínálom a herczeget.
— Na ide se érdemes 

mulasson az ember.
— Ha a bálokra érted 

van!
— Talán a dorbézolás

szakai virrasztás, a mit készakarva müveitek, ’ 
csakhogy minél enerváltabbak legyetek, az a ( 
mulatság? Fogalmatok sincs erről. De hagyjuk » 
ezt. Térjünk vissza a bálokra . .. Hát, ... mond- i 
hatom, itt nem érdemes bált rendezni. j

— Miért öreg? Tán nem értünk hozzá? |
— Nem ti vagytok az okai! Hanem nem 

érdemes azért, meri nincs a ki hálózzon.
— Vagy úgy? Ebben igazad van!
— Pedig ez a vidék hires szép lányairól. 

És udvarom, a bálterein, úgyszólván üres. Mi 
ennek az oka? Nem szeretnek lánczolm?

— Dehogy nem! Nagyon is... de több ok 
játszik közre .. . így . . . a báli rnha! Ennek 
szépnek, díszesnek feltűnőnek kell lenni, és a 
mi a fő, csak egyszer szabad felvenni.

— Ki mondta? Én nem kívánom! Te ta­
lán igen?

— Én sem!
— Hal akkor miért kell ?
— Mert . . . tudom is én! Egyrészt hely-

T 5 MK A « <■ & (46' s;:-’

___ Ez is szomorú jelenség, de én masokat 
is tudok. Ti magatok fitymáljátok a tánczot, 
mikor unott, 
csillár alatt gyártva a 3 
és ha a lánynyal akartok mégis 
úgy elébb a telek könyvet és csak azután 
zitek meg a tánczrendet.

— Ez is igaz!
___Hogy legyen hát hév, sejtelmes, 

bus érzés, szellem és fesztelen jókedv a 
teremben ? Anyagi gond és önző érdek 
való a farsangba.

__ Vedd ám tekintetbe az élet súlyos ba­
jait, a nagy katasztrófákat melyek ránehezednek 
kedélyvilágunkra és akkor beláthatod, hogy 
nem könnyű dolog Katót tánczra vinni.

— Röviden: társadalmi pangásban 
védték és húzzátok a bálok csapongó 
régi vidámsága felett a halálharangoL 
mindenre szert, evvel szemben t-----
vagytok.

— Hagyjuk felséges barátom ezt a thémát. 
Mond inkább hogy lehel az hogy már böjt van 
és te még mindig itt vagy ?

— Hódolok társadalmi szokásoknak. A 
bálteremből kivertetek, felkerestem a kávéházak 
rejtekeit. Ott meg is találtam testőreimet. 
Kártyáztak, ittak, danollak, poharakat vagdos- 

8 ták, kaszirlánynak udvaroltak ... és ideges 
Ívolt minden mozdulatok.

— Ezért kerültél ide?
— Persze. Úgy csináltam 

ismert négyesrendezőm. Nem fizettem, 
nem volt pénzein. Lárma, zaj, mig végre is ki- 

4 utczákon addig,
’ ; valamit ?

Nem ! Köszönöm, hogy eddig is foglal-

ásitozó arczczal bámultok a 
ületlen megjegyzéseket 

foglalkozni, 
né-

édes 
bál­
nem

szen- 
kedve 

Tudtok 
evvel szemben tehetetlenek

mint az egyik 
mert

dobtak. Kinn kóboroltam az 
mig végre ide kerültem. Akarsz még

koztál velem. Isten veled.
— Szervusz! Megállj csak . . izé . . • 

nem adnál holnapig kölcsön egy pengőt. (Puby.)

1901 február 21.

Dereng. Krisztus szellemének hajnalhasadása 
édes pírral borítja be a keresztény vdág égd. 
Az ujra-ébredés szelleme áldozatodra kész. 
Ezért kopogtatunk mindazok szivén, kik az 
ujra-ébndés keresztény bajnokait megbecsülni 
és emléküknek áldozni tudnak. A mile modern 
hitvalló emlékére adtok, Krisztus szellemének 
adjátok; s a mit ennek a szellemnek adtok, a 
nemzet javára szolgál. Jézus nevében ! Az 
adoma yok Zittl Róbert kalocsai kanonok­
plébánoshoz küldendők. A nyilvános nyugtázás 
a »Kalocsai Néplapéban és a »Népnevelő«-ben 
fog eszközöltetni. Dr. Steinberger Ferencz, a 
magyar kath. tanítók országos bizottságának 
elnöke. Zittl Róbert, a helyi bizottság elnöke.

* A reálisták matinéja. A nagyváradi fő­
reáliskola növendékei ma, vasárnap délelőtt 
háromnegyed lí órakor tartják matinéjukat a 
Kereskedelmi Csarnok dísztermében. A pro­
gramúi a következő:

1. Liszt II. Raphsodiája. Zongorán 
Bleyer Imre VI. o. t.

2. Költemények. Irta Dutka Akos VII. 
Felolvassa: Bihari Endre VII o. t

3. Dancla: Simphonie. 109 opus, 
dün előadják: Blau Béla VII. o. t. és Nagy 
rencz VII. o. t.

4. Rákóczy Rodostóban. Melodráma Várady 
Antaltól. Szavalja: Szemes Imre VII. o. t.

5. Szerenád Vomácskától. Előadja 
iskolai zenekar.

6. A tót tánczmester. Monolog 
Előadja Adler Sándor Vili. o. t.

1. Liszt VI. Raphsodiája. 
Schwartz Géza VII. o. t.

5. Beleznay: Ha elmegyek 
Dankó: Gyönyörüszép

relem . . . Előadja: az ifj. énekkar.

előadja

o. t.

Hege-
■ Fe-

a főreál-

Gabányitól.

Zongorán előadja:

nemsokára . . .
tündérország sze­

jönni azért, hogy

Felség, úgy igazad

az a robotszerü éj-

te.len szokás, másrészt . . . mindenKi úgy 
csinálja. Azután ez sok pénzbe ktrül . . . 
Ebuől meg udod, hogy mindig a legkevesebb 
▼an. Természetes, hogy nem igen költenek 
ilyesmire az apák, inkább nem is viszik el a 
leányt.

j; ♦ Stáczió-járás. A katholikus egyház 
I ájtatosságai között egyik legszebb az u. n 

kereszt-ut, vagy másként stáczió-járás. Az 
ember lelke mélyéig ható a Kálvária folyosó­
ján, vagy a templom bolliveinek félhomályában 
végig elmélkedni az Üdvözítő kínszenvedésének 
és kereszlhalálának megrázó mozzanatait. A 

( nagybőjti időszak vasárnapjain a helybeli 1. 
j szert, székesegyházban a délutáni vecsernys 

után tartják meg a stácziójárást. Az első ilyen 
ájtalosság ma délután lesz s azt Hadnay 
Farkas kanonok, esetleg Széchenyi Jenő kano­
nok tartja.

* Az árvaházi választmány ülése. Nagy­
várad város árvaházának igazgató választ­
mánya rnárczius hó 2-ikán ülést tart, a me­
lyen az árvaház ügyeit tárgyalják s több árvát 
vesznek fel a városi árvahazba.

* Egy katholikus író emlékére. Mócsy 
Antal nincs többé. A hant alatt pihen az újra 
ébredő keresztény szellem e fáradhatatlan 
harczosa. Kidőlt a modern hitvallók kicsinyke, 
de annál hősibb és önfeláldozóbb táborának 
sorai közül, pedig oly égetően szüksége volt 
ügyünknek erre az igazán Krisztus szive szerint 
való, szerény, lemondásleli tanítóra; erre a 
bölcs, kötelességtudó és igaz keresztény tanító­
képzőié; e törhetetlen akaratú, szelíd, de bátor 
harczosára a törvényhozásnak; erre, a keresz­
tény erények gyakorlásában oly példásan

Kornél ) 
Péter ) 
Bandi ) 
Viktor ) 
Prímás

t.
t.

hidegszibériai
Budapesté» 
szált a hő- 
a hideg oly 
befagyott.

telet 
az

9. RECZEPT SZERINT.
Színi móka 1 felvonásban Földestől.

Előadják:
Schwartz Sándor Vili. o. L 

, Jánossy Gyula Vili. o. t.diakok .... Bfaun Sándor VIH 0 t 
Dutka Ákos VIH. o. 
Nagy Ferencz VI. o.

Czigányok. Történik Kőinél lakásán.

* Szigorú tél. Valóságos
uralkodik az egész kontinensen, 
tegnap a reggeli órákban 16 fokra 
mérő higanya zéró alá. Svájczban 
óriási, hogy valamennyi svájczi tó

* Jégtörő Mátyás. A kalendárium a 
mutatja, de az időjárás sem czáíol rá most 
egyszer a kalendáriumra. Dermesztő hideg van, * 
jég zajlik a Körözsben s ha még pár napig igy 
tart, ismét át fagy a Körözs. Ma van Mátyás 
napja. A régi közmondás azt taitja, hogy jégtörő 
Mátyás ha nem talál jeget, csinál, mig ha jég van 
e napon, hamarabb vége lesz a télnek. — Most 
van elég jég, de inkább most legyen téli idő, 
minthogy késő fagy hervassza el az úgy is sanyarú 
viszonyok közt tengődő gazdát.

* Barbi Alice Nagyváradon. A nagyvá­
radi izr. nőegylet rnárczius hó 9 én nagysza­
bású hangversenyt rendez a Fekete Sas nagy­
termében. A hangversenyen többen müködmk 
közre, de még teljesen nem állapították meg a 
műsort. A hangverseny fénypontja a nagyhírű

• énekesnő, báró Wolf-Stómerseené Barbi Alice 
közreműködése lesz. A hangverseny iránt nagy 
az érdeklődés.

* Összenőtt ikrek szétválasztása. Nehány 
nap előtt vmlitettük, hogy dr. Chapot-Prévost, 
a rio-de-janeiroi orvosi egyetemen a histologia 
tanára Bécsbe érkezeit a Barnum-féle czirkusz-

fáradozó emberre. Meghalt. De emlékére a 
keresztény neveié nek, a keresz ény társadalom­
nak, Mária országának nagy szüksége van. 
Tanítványai, Kalocsa város közönsége és a 
kath. tanítók országos bizottsága ezért határoz- 

’ ták el, hogy Mócsynak emléket állítanak.

ban levő chinai összenőtt ikerpár tanulmányo­
zása, esetleg szétvá asztása végett. A tudós 
tanár tavaly már végzett egy ilyen műtétet, 
egy brazíliai ös-zesuőtl iker páron. Ezek leá­
nyok voTak, 17 évesek s összenőtt voltukon kí­
vül normáLsan kifejlődve. Azok is minta bécsi 
chinai ikrek, saját életműködéseikben teljesen
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függetlenek voltak egymástól. Az összekötő 
>hid< rendkívül szilárd volt; a mellük táján 
levő hely, ahol össze voltak nőve, 15 és fél 
cm. hosszú és 9 és háromnegyed cm. vastag 
volt. A vizsgálat a máj, tüdő és szivzacskó 
közt némi, bár nem mélyrehajtó összenövést 
állapított meg, úgy, hogy a műtétet életveszély 
nélkül lehetett végrehajtani. Ez meg is történt 
s a szabaddá tett leányok egész vidáman érez­
ték magukat. Egyikük ugyan nemsokára meg­
halt tüdőgyulladásban, de a bonczolásnál meg­
állapították, hogy a halála a műtéttel semmi 
okozati összefüggésben nem volt. A másik iker­
testvér még most is él s a legjobb egészség­
nek örvend. A chinai ikreket a bécsi Röntgen­
intézetben már többször megvizsgálta és meg­
állapította, hogy az összenövés 7 és fél czenti- 
méter hosszúságra és 3-4 czentiméter széles­
ségre terjed. Ezenkívül azonban egy lágy porcz- 
szerü hidat észlelt, mely az illető központi he­
lyen az egyik fiúból a másikba vezet. A tanár 
eddigi észleleteiből azt véli, — de ez még 
pontosabban megállapítandó — hogy az ikrek­
nél valószínűleg összeköttetés van a máj kö­
zött, a tüdő és szív azonban semmi érintke­
zésben nincsenek egymással. Ez esetben a mű­
tétet minden veszély nélkül valónak tartja. A 
tanár vizsgálatait a jelenleg 14 éves ikreken 
azon esetre is be fogja fejezni, ha a műtétet a 
gyám vagy Barnumék nem engednék, mert a 
kérdésről nagyobb tudományos müvet készül 
kiadni, melyhez megfigyelési anyagot gyűjt, amire 
tudvalevőleg nagyon kevés az alkalom.

* Ösztöndíj adományozás. A nagyváradi
1. szert, káptalan tegnapeltőt tartott teljes ülé­
sében határozott az Alapi-féle ösztöndíj felett
s azt Krüger Jenő II. éves és Sípos Ernő I. 
éves nagyváradi joghallgatóknak továbbá Ku- 
esinseky Aladár debreczeni kath. gymnáziumi 
I. osztályú tanulónak adományozta.

* Zenepróba. A nagyváradi zenekedvelők 
egyesülete holnap este 8 órakor a szokott he­
lyen gyakorló próbát tart. E próbán való pon­
tos megjelenésre az egylet összes működő tag­
jait ez utón is felkéri a vezetőség.

* A hétről.
— Barátom, nem lehet nősülni. A lányok czi- 

nikus prózai lények, az apák pedig mind ideal­
isták. *

Még fiatal herczeg volt Edvárd, a mikor okta­
tója egyszer azt kérdezte tőle, hogy mi több még a 
királynál is?

— A disznó, mert a királyt üti.
*

A hadsereg uj ágyukat kap. Ezekkel az uj 
ágyukkal első sorban az adófizető nép lesz meg­
lőve . . . *

— Mért sir Mari? ne sírjon!
— A nacscsága azt mondta, hogy tehén . . . 

brühühühü . . .
__ No és ezért sir ? Maga szamár!

*

Kedves emlék: Fegyházigazgató: Maga ma 
kiszabadul. Van-e még valami kívánsága ?

Hab: Kérem, igazgató ur, adjon egy fürtöt a 
hajából. (Kakas Márton.)

* Visszautasított alapszabály. Margittán 
nemrég fiú- és leánykiházasilási egylet alakult. 
Az alapszabályokat a belügyminiszterhez leendő 
felierjesztése végett beküldték Nyisstor Alajos 
főszolgabíróhoz, ki azonban visszautasította 
azokat s az egylet működését felfüggesztette 
és utasitolta a vezetőséget, hogy az alapsza­
bályokat módosítsa, mert jelenlegi formájában 
az egylet nem működhetik. Most egy bizottsá­
got alakítanak, mely az egyes pontokat revi- 
diálui fogja. Erre vonatkozólag már közöltünk 
egy miniszteri leiratot, mely kimondja, hogy a 
miniszter semminemű ily egylet alapszabályait 
nem fogadja el csak abban az esetben, ha 
azok a kereskedelmi törvényeknek megfelelőig 
vannak szerkesztve és a ezégjegyzés a tör 
vényszéknél eszközöltetik s igy a főszolgabíró 
intézkedése teljesen jogosult.

* A vetés idejének közeledtével említés 
nélkül nem hagyhatjuk, — a mit különben 
régen tud mindenki, — hogy nincsen hazánk­
ban czég, mely nagyobb bizalomnak örvend, 
mint Mauthner Ödön világhírű budapesti mag­
kereskedése. Különösen megbízhatók gazdasági 
magvai, melyek közül impregnált takarmány 
répamagjai párjukat ritkítják, de kerti magvai 
is minden versenyen felül állanak. Nagyon cso­
dálkoznánk, ha akadna csak egyetlen hazai 
gazda, vagy kertész, aki külföldről hozatna 
magot, mikor — mint általánosan ismeretes, a 
Mauthner-féle magvak ép oly elterjedlek és köz­
kedveltek külföldön, mint idehaza Magyaror­
szágon. — Az idei 226 oldalra terjedő képes 
árjegyzékből — melyet kívánatra ingyen és 
bérmenlve küld — is látható, mennyire meg­
érdemli a Mauthner Ödön czég a világhír­
nevet.

* Adólajstromok közszemlén. Nagyvárad 
összes városrészeire és a hegyre vonatkozó, s 
a kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével ellá­
tott 1901-ik évi házbéradó és házosztályadó 
kivetési lajstromok az 1883. évi XLIV. t.-cz. 18. 
§-a értelmében f. évi febr. hó 24-től márcz. 3-ik 
napjain át nyolcz napi közszemlére a városi 
adóhivatal az I-ső kerület (Olaszi) a 7-ik, — 
Il-ik kerület (Újváros és Külváros) a 2-ik és a 
111. kerület (Váralja, Velencze, Csillagváros és 
a Hegy) a 4-dik számú szobájában azon figyel­
meztetéssel tételnek ki, miszerint érdekelt adó­
kötelesek, a jelzett lajstromokban terhűkre elő­
irt adót olt megtekinthetik s az elleni netaláni 
felszólamlásukat azon adózók, kik ezen adó­
nemmel már előző évben is megróva voltak, a 
lajstrom közszemlére kitételének napját követő 
15 nap alatt, azok pedig, kik ezzel a folyó évben 
először rovattak meg, ezen adójúnknak adó- ♦ Király és levélhordó. VII. Edvard an- 
könyvecskéjükbe történt bejegyzését követő 15 t kiráty aminap Frogmoreban séta közben 
nap alatt a kir pénzügyigazgatáshoz írásban találkozott Georges Smith levélhordóval, akit a 
benyújthatják. A később benyújtott felebbezés ! király már évtizedek óta ismer. Edvard király 
érdemi tárgyalás alá nem fog vétetni. Nagy- szerencsét kívánt neki a triciklihez, amelyet az 
várad, 1901. évi február hó 17. Városi adó- ; fí közbenjárására adott neki a postaigazgatóság, 
hivatal. ‘ zy7 öreg azonban nem fogadta el a gratulácziót:

♦ Osztalék kifizetése. A Nagyváradi Ipar- ; Sire, minden érdemnek két oldala van; az igaz, 
testületi Hitelszövetkezet t. üzletrészesei értesít- j hogy ezen a gépen gyorsabban hordom a jő 
telnek, hogy az 1900. évre eső nyeremény- ■’ híreket, — de sajna, gyorsabban hordom a 
osztalék, az 1-ső számú szelvény ellenében f. rosszakat is ‘ . Most már sohasem fogadnak 
hó 25-től kezdve, a délelőtti hivatalos órák alatt, olyan szívesen és mosolyogva, mint azelőtt mert 
pénztárunknál felvehető. Nagyváradon, 1901. látja felség, a háború kitörése óla már nem is 
február 23 án. Bertsey György, igazgatósági i levélhordó vagyok, hanem a halál hírnöke.
elnök. j

* Uj postahivatal a megyében. A nagy- > 
váradi m. kir. postaigazgatóság a következő t 
értesítést teszi közzé: Biharvármegyei Remete 1 
községben »Remete Biharvármegye* elneve- > 
zéssel 1801. év rnárczius hó 1-én postamesteri • 
kezelés alatt teljes fed- és leadási szolgálattal . 
működő postahivatal lép életbe. Ezen posta- < 
hivatal postai összeköttetését a Remete és í 
Belényes között mindkét irányban naponként I 
egyszer Közlekedő gyalogküldöncz járattal fogja I 
kapni.

A postahivatal postatakarékpénztár köz­
vetítő hivatala gyanánt is fog működni. A pos­
tahivatal kézbesítési kerületébe Belényes—S<t- j 
Márton, Dragotyán, Dsoszén-Gurbesd, Feneres, j 
Gyalány, Kebesd, Meziád, Remete, Rossia, í 
Solymos-Petrász és Szohodol-Lázur községeket I 
osztom be.

Schöpflin Ágoston, 1 
kir. tanácsos. }

posta-távírda igazgató. j
* A bankárgyerekek bárója Báró Hicks led ’ 

György német főur a múlt év folyamán birto- j 
kot vásáréit Somogyvármegyében. Ez alkalom- I 
mai megismerkedett egy ismert és dúsgazdag » 
ember hírében álló budapesti bankár vejév»!, 
A. Miksával. A báró jó ideig nam látta A. 
Miksát, a mikor egyszer Berlinben kopogtatnak
a lakásán. A báró masa két urat jelentett be: I
A. Miksát és sógorát, B. Rudolfot. A két bankár- j 
gyerek ékesszólóan, de meghatóan is lefestik -
B. Rudolf szörnyű helyzetét. Tizenötezer forin- | 
tos utalvány van a zsebében, de nem tudja | 
értékesíteni, mert dupla ünnep lévén, a bank - 
esik harmadnapra nyitja meg pénztárát. A 
fiatal Rudi pedig vőlegény sorban jár, de 
menyasszony jelöltje, a milliomos berlini kis­
asszony tüstént elkergeti, ha megtudja, hogy 
neki — már mint B. Rudolfnak — nemcsak

1 egy elhagyott barátnője, hanem bizony még

törvénytelen csemetéje is van. Hétezer márka 
végkielégítés ellenében az elhagyott leányzót 
végkép le tudná rázni magáról, de hirtelenében 
csak a fele van a zsebében. Ez volt a mese és 
utána egy igen természetes kérés következett:

— Báró ur, tiszti becsületszavamra adjon 
3500 márkát. Holnapután beváltom a 15.000 
forintos utalványt éa|visszafizetem. — A hogy a 
zsebükbe került a 3500 márka, nem néztek 
többé feléje sem a bárónak, sem a zálogba 
csapott — becsületszónak. A báró a terminus 
leteltével elreslelte, hogy őt ilyen csúnyául 
naiv módon becsapták és keresésére indult a 
két bankárgyereknek. A Primenhof-szállóban 
rátalált B. Rudolfra. Feleletre vonta kél test­
vére és B. Ferencz fökonaul jelenlétében és a 
sarokba szorított bankárfiu megvallotta, hogy Ő 
bizony csak a 3500 márkás eredmény kedvéért 
állott elő az utalvány, a menyasszony és az 
elhagyott leányzó meséjével. A mese komolyra 
fordult. A bár?r a rendőrségen csalásért föl­
jelentette a két bankárfiut és egyben B. Ru­
dolf fölöttes katonai hatóságának is tudomására 
hozza a bankár-fiuk rosszul elsült — meséjét

* Bimbó hullás. Alólirottak mély fájda­
lomtól lesújtva tudatjuk szeretett kis gyerme­
künknek, unokájuknak és rokonuknak Zoliikéi­
nak 3 hetes korában, rövid szenvedés után 
történi elhunytat. Drága kis halottunk földi 
részei folyó hó 24-én d. u. 4 órakor fognak a 
róm. kath. egyház szertartása szerint beszen­
teltetni s a gyapjúi sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Kelt Gyapjú, 1901 február 23-án. Ál­
dott legyen emléked, aludd örök álmodat 
csendesen és békében! Detrich Zoltán, Delrich 
Zoltánné szül. Horváth Boriska mint szülők.

* A magyar ázó ellen. Az Uránia színház, 
— mint tudvalevő — a múlt hónap elején 
előadást rendezett Nagy-Szebenben. Ezt az al­
kalmat a nagy-szebeni szász diákság, akiknek 
egyrésze Kolozsvárott s Eperjesen jogakadémiai 
hallgató, arra használta fel, hogy tüntetést ren­
dezzen a magyarság ellen.

Az első előadás estéjén botokkal fel­
fegyverkezve vonultak a színházba s mikor 
Hajnal Dezső megkezdte az olvasást, éktelen 
zajt csaplak:

— Nur deutsch ! ordítozták, miközben 
botjaikkal a padozatot verték.

A felolvasó erre a színpadon kijelentette, 
hogy németül nem olvashat fel, mert német 
szövege nincs, de a képek jelentőségéi hajlandó 
német nyelven is megmagyarázni. Erre még 
nagyobb zajban törtek ki a tüntetők, fütyültek, 
doboltak, úgy, hogy a felolvasást abba kellett 
hagyni. Másnap, január 15-én, este ismétlődött 
ez a botrányos jelenet, sőt fokozódott. Alig­
hogy a felolvasó megkezdte felolvasását, óriási 
zaj tört ki:

— Le a magyarokkal! Fel kell akasztani 
a magyarokat!

A színigazgató hiába igyekezett lecsillapí­
tani a zajongókat, azok megvadulva halait 
kiáltottak a magyarok fejeire. Végre is bekellett 
szüntetni az előadást.

A hazafiatlan szász diákok ellen büntető­
per indult meg s a vizsgálatot államellenes iz­
gatás miatt a nagyszebeni kir. büntető törvény­
szék elrendelte ellenük.

Érdekes, hogy a vádlottak valamennyien 
tanulók még s nagyon jellemző az is, hogy 
csaknem valamennyien a nagyszebeni ág. ev. 
gimnázium és az oltani reáliskola tanulói. Egy 
közülök: Klósz Hermann kolozsvári egyetem­
bölcsészeti, kettő pedig Knalt Hermann és 
Bergleiler György az eperjesi jogakadémia 
hallgatója.
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* Letartóztatott lapszerkesztő. A nis- 
nest-Szt.-Lőriuczi Híradó szerkesztőjét, Musko 
Pált a csendőrség pénteken letartóztatta 
Muskó-pár héttel ezelőtt még rendőrfelügyelő volt, 
azonban állásától hivatalos karhatalommal 
való visszaélés, sikkasztás és egyébb bűnös, 
manipulácziók miatt felfüggesztették. Ekkor el­
tűnt Ó-Becséről és Kispesten lapot indított, j 
A hivatalos közlöny egyik legutóbbi számában , 
megjeleni Muskó Pál országos köröztetése, | 
mire a csendőrség letartóztatta.

Vizsgálat a lőcsei halálos 
párbaj ügyében.

A lőcsei halálos kimenetelű kardpárbaj 
egyik áldozatát, Enderle hadnagyot nagy ka­
tonai pompával, de egyházi szertartás nélkül, 
helyezték örök nyugalomra. Lehetséges azonban 
sőt igen valószínű, hogy a szerencsétlen áldo­
zatot exhumálni fogják.

Az országszerte kínos szenzácziót keltett 
kardpárbajnak ugyanis kellemetlen utójátéka 
van. A párbajnál működő orvosok, valamint a 
segédek ellen vizsgálat indult meg, mert a 
mérkőzésnél állítólag szabálytalanságok for­
dultak elő.

A vizsgálat megejtésére a kassai hadtest­
parancsnokság egy százados-hadbírót küldött 
Lőcsére, a ki teljesen kimerítő jegyzőkönyvet 
vett fel az esetről. A katona orvosok és a 
párbajnál segédkező tisztek kihallgatása után 
a hadbíró intézkedésére a párbajnál használt 
kardokat a kassai hadtestparancsnoksághoz 
szállították be.

A párbaj lefolyásáról, illetőleg az eddigi 
vizsgálat eredményéről biztos adatok nem ju­
tottak a nyilvánosságra. A vizsgálat ugyanis a 
legnagyobb titokban folyik tovább, a katona­
tisztek pedig az eset fölött a temetés után 
azonnal napirendre tértek és egyáltalában 
megtagadnak minden magyarázatot, mely a 
bonyolult ügy megvilágításához hozzájárulhatna. 
Mindazonáltal most már tisztában van a kö­
zönség azzal, hogy a párbaj a legkomolyabb 
föltételekkel mehetett végbe, melynek befeje­
zését csakis az egyik vagy a másik halála 
képezhette.

Enderle és Lerner ugyanis már hosszabb 
idő óta halálos ellenségei voltak egymásnak. 
Ellenségeskedésükből kifolyólag már két Ízben 
képezte összekoczczanásuk lovagias ügynek 
tárgyát. Egy Ízben Enderle provokálta Lémért, 
majd pedig az utóbbi Enderlét. Mindkétszer 
békés kiegyenlítéssel a dolog nem jutott any- 
nyira, hogy fegyverrel kellett volna kireperálui 
a megsértett becsületet.

Legutóbb egy kávéházi hölgy miatt külön­
böztek össze. Ez volt a tulajdonképpeni ok,
hogy párbajra került a dolog. A tiszti étkező­
ben történt csekély összeszólalkozás már csak 
következménye volt az előbbinek.

A vizsgálat tehát hivatva van földeríteni 
első sorban azt, hogy tulajdonképen mi kész­
tette a segédeket arra, hogy a legsúlyosabb 
föltételekben állapodjanak meg. A fővárosi la­
pok ugyanis tévesen hozták a föltételeket, me­
lyekből a szúrás engedélyéi kihagyták.

Tudomására jutott a közönségnek az is, 
hogy a párbajnál meg nem engedhető mészár­
lás ment végbe. Enderlén állítólag több szurási 
seb látható, melyek mindegyike halálos volt, 
Lerner jobb kezén szintén hét erős vágás van, 
melyek között nem egy olyan természetű, hogy 
az orvosok bátran, ellentmondást nem tűrve 
kijelenthették volna a végkimerülést.

A segédek azonban, — mint a vizsgálat 
eredménye igazolni fogja — nem elégedlek meg,

az eredménynyel, hanem feleikkel egyetértőig 
követelték a párbaj folytatását.

Világos tehát, hogy az ellenfelek közül az , 
egyiknek meg kellelt halnia. Lerner hadnagy 
különben már jobban van. A jövő hét folya­
mán, — persze, ha valami komplikáczió nem 
jön közbe, — elhagyhatja ágyát. Teljes fölgyó- , 
gyulása után Máramarosszigetre, uj állomáshe­
lyére vonul ke.

Lőcsén azt beszélik, hogy betegsége első j 
napjaiban annyira erőt vett rajta az elkesere­
dés, hogy öngyilkossá akart lenni. Csupán a 
folyton körülötte lévő bajtársak rábeszélésének 
engedve és azok éber ellenőrzése mellett nem ’ 
hajthatta végre sötét tervét. A lőcsei , ezredest i 
behívták a kassai hadtestparancsnoksághoz, a 
hol tudomására adták, hogy legkésőbben az 
ősszel állomáshelyet cserélnek. Az egész me­
gye közönsége türelmetlenül várja a vizsgálat 
eredményét.

egyesületek
A 48 as párt gyűlése.

Tegnap este a nagyváradi 48-as párt vá­
lasztmánya Stern Hermann elnöklete alatt 
ülést tartott. Jelen voltak: Beczkay Lajos, 
Milibák József, Mokri János, Gzeglédy . 
Sándor, Nagy Sándor, Kovács László, Daday 
József, Király Zsigmond stb.

Az ülés legfőbb tárgyát rnárczius tizenötö­
dikének megünneplése képezte. Második igen 
fontos tárgyát a párt szervezése képezte a 
legközelebbi képviselő választásokra. Nagyobb 
szabású mozgalomról lévén szó, indítványozta 
az elnök, hogy valamelyik napra általános 
nagy gyűlést hívjanak össze s ekkor hozzanak 
e tárgyban határozatot.

Többek hozzászólása után indítványt az el­
fogadták s megbízták az elnököt, hogy a 48-as 
kör és pártválasztmány tagjait a legközelebbi 
vasárnap délután 3 órakor tartandó közös ér­
tekezletre hívja meg azzal, hogy lehetőleg tel­
jes számban megjelenvén, érdemleges határo­
zatot hozzanak a következő három kér­
désben:

1. a rnárczius 15-iki ünnepség Pro­
gramm ja.

2. Szervezkedés a közelgő képviselőválasz­
tásokra.

3. A sajtó utján kiáltvány közzététele a 
polgársághoz, a melyben a párt zászlaja 
alá való tömörülésre szólittassék fel a pol­
gárság.

Ezzel az értekezlet véget ért.

IRODALOM.
I

Arany János gyermekkori verse.
Nagyvárad, febr. 23.

Érdekes és becses irodalmi relikvia bir­
tokába jutott Sipos Orbán kir. tanfelügyelő 
előzékeny szívességéből a Szigligeti Társaság. ! 
Arany Jánosnak gyermekkori verse ez, melyet i 
a Toldi későbbi hírneves Írója 8 éves korában ’ 
irt, a mikor a nagyszalontai községi iskolába í 
járt. Irta pedig ezt a verses-levelet néhai tisz- ; 
teletes tudós Dévai Bálint akkor már az árpádi ev. j 
ref. eklézsia rektorához, előbbi tanítójához.

A levél eredeti orthografiával követke­
zően szó!

Kedves Hajhadi Péter uram !
Kívánom hivatalának, 
ízes gyümölcsét vegye 
És ne a búnak bánatnak 
Keserű tejét egye.

Zafír kövek ragyogjanak 
Maga s párja párjain 
Piros rózsák fakadjanak 
Lábok minden nyomain.

T. Dévai Bálint Ur.

Ha megérdemlette azt az arany almái 
Vénus, melynek Páris elvétle jutalmát, 
Midőn egy időben az ida Hegyébe 
Három Istenasszony együtt ülésében. 
Junó gazdagsággal Parist megbiztatta 
Egy arany almáért. Do el nem kaphatta 
Minerva tudományt igér s bölcsességet 
Do őzzel sem őre szándékába véget 
Vénusnak végtére az volt igéreti 
Hogy a legszebb leány ölébe ülteti 
Kap rajta az ifjú úgyis heves vére 
Tüzesen gerjedvén egy szűz szerelmére 
Azt az arany almát hozzá gördítette 
így a szép Helénát feleségül vetto 
Menyivel Illőbb hát koszorút fonyunk 
Melyet örömök közt homlokára vonyunk.

Az Árpádi Ref. Ecclési Rectorának Tisz„ 
Tud. üevai Bálint urnák.

Engedőimet kérek Édes hajdani I receptor 
uram I ha valamit alkalmatlankodtam ezen 
levél által, csak nem felejthetem el azokat a jó­
téteményeket, a melyeket közlötlél velem, mi­
kor Hűséges Tanítóm valál Csak nem 
hetem azokat a Drága ajándékokat, a melyekkel 
dajkálkodtál velem, mint az Édes anya az 
ő gyermekével.

Alázatos szolgája egyszer­
smind tanítványa

Arany János 
Nagyszalontán 1825.

Sipos Orbán, biharmegyei kir. tanfelügye­
lőnek egy időben néhai Dévai Bálint, ev. ref. 
tanító özvegye adta e relikviát hálából valami 
szivüségért, amiben őt a tanfelügyelő ismert 
jószívűségével részesítette. Sipos Orbán most a 
Szigligeti Társaságnak engedte át a verses 
kéziraton, és köszönettel fogadták el és elhatá­
rozták, hogy a kéziratot átadják a nagyszalon­
tai Arany-emlék szobának, hogy tegyék el a 
halhatatlan költő több emlékei közé a csonka­
torony falai között.

Előfizetési felhívás, lömörkény István­
tól Vizenjárók és kétkézi munkások czim alatt 
uj könyv fog megjelenni. Irodalmi eseményt 
jelentünk, mikor lömörkény István-nak ezen 
uj könyvére ezennel előfizetést nyitunk. Irodalmi 
eseményt, mert e díszes könyvben Tömörkény 
négy évi szépirodalmi munkásságának szinét- 
javál fogja találni az olvasó mert minden eddigi 
szokástól eltérően mi, a szerkesztőig tagjai, 
Tömörkény kollégái adjuk ki e kötetet. Kérjük 
a magyar közönséget, hogy ezen önzetlen és uj 
vállalkozásunkban legyen segítségünkre. A 
13—14 ives könyv Pünkösd ünnepére fog meg- 

i jelenni 2 korona előfizetési és 2 korona 40 
' fillér bolti árban. Szeged, 1901. február. A

Szegedi Napló szerkesztősége.

Igazságszolgáltatás.

Esküdtszék! tárgyalás.
Csák István béifenyéri gazda két leányá­

nak K árinak és Mariskának Biró Antal és 
Balázs János béifenyéri legények udvaroltak. 
Az apának sehogysem tetszett a két legény, s 
hamarosan ki is adta az útjukat.

A helyüket nemsokára Fodor László fog­
lalta el, akinek hat ökör jár ki az udvarából, 
s akit ezért nagyon jó szemmel néztek Csákók­
nál. Híre is ment már a faluban, hogy Fodor 
László jegyezte el Csák Mariskát.

Tavaly május elsején májusfát tett a vőle­
gény a Csák-lányok ablaka elé.

, Este aztán Bíró Antal és Balázs János 
j odahuzódtak a Csák-portához, s összetörték 
■ 8 8Z,'P májúját. A lármára kiszaladt a ház­

ból Fodor László. Szó-szót ért, s a perpatvar-
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nak az lett a vége, hogy elverték a vőlegényt, 
a ki szégyenkezve futott vissza a menyasszonyá­
hoz. Az elkeseredett legények szomorúan men­
tek Lengyel Fülöpékhez. Ott töltötték egy dara­
big az időt. Egyszer aztán gondoltak valamit, 
összesúgtak, összebeszéltek, hogy rá lesnek 
Fodor Lászlóra, s elteszik a láb alól.

ügy is teltek. Megbújtak a Csák-ház ka­
pujában s várlak mígnem raegnyillott a kapus, 
kilépett Fodor László. A fiuk előléptek rejtek­
helyükről, s neki támadtak Fodor Lászlónak. 
Hamar végeztek vele. Nehány botütéssel Merí­
tették. Másnap délre ki is szenvedett. Ezért 
álltak a legények most az esküdtbiróság előtt, 
melynek Mii ye Gyula az elnöke. A vádlotta­
kat Rádl Ödön és Márkus László dr. védi, a 
vádhatóságot Nagy Géza kir. ügyész képrselte 
a főtárgyaláson, mely két napon át tar­
tott.

A vádlottak tagadták, hogy a bűnnek ők 
az elkövetői. Tanú nincsen, aki látta volna a 
támadást, csupán Csák Klára terhelte vallomá­
sával Balázs Jánost:

— Megismertem a hangját, mikor kiabálta: 
a Krisztusát neki!

A bíróság érdekes kísérletet tett, hogy 
meggyőződjék, nem tévedett-e Csák Klára A 
tanácskozó szobába küldte a leányt s a le­
génynyel egymásután kiáltoztatta a káromkodást. j 
Es a leányzó fölismerte Balázs János I 
hangját.

Kihallgatták tanúképp Kovács Lászlót,Bíró 
Jakabot, Lengyel Fülöpöt, Balázs Margitot, Ma­
darász Erzsit, Lengyel Rózát, Btgosi Istvánt, 
Fodor Istvánt. A vallomása mindnek jelenték­
telen. .

Volt két nazarénus tanú is. Csák Istvánne 
és Csák Antal eskütétele:

— Nazarénusok volnánk instálom — mondta 
az asszony — mi a magunk módján esküszünk 
engt-delemmel.

S a törvény kedvezéséből a különös naza- 
rénns esköformával tették le vallomásukra a 
hitet:

A Gésíik.
Az angol operettojrodalom e kedves bo­

hósága tegnap uj szerep osztással került színre. 
Somogyi igazgató szorgos utánjárással ismét a 
jó szomszédokhoz fordult, hogy Balláné beteg­
sége daczára se legyen kénytelen műsort vál­
toztatni. Debreczeni jó szomszédunk Komjáthy 
Sz. Kdllay Lujza asszonyt adta át ez estére, 
hogy Mimóza szerepét eljátsza. Csengő hangja, 
biztos éneke szép sikert aratott a váradi kö­
zönség előtt, amely zugó tapsokkal, hatalmas 
éljenzéssel jutalmazta a szép primadonna vál­
lalkozását. Rolly-Polly szerepét ezúttal Forrai 
Ferike, búcsúzéban járó subrettüuk adta. Kel­
lemes megjelenése a naiv leányka alakításá­
ban, merész tánczlépései a japáni ugrándozás­
bán — egyaránt tetszéssel találkozott.

Kalmár Katanája a búcsúzó dalnái ért 
el melegebb hatást. A táncz személyzet har­
mónia mentes mozgolódása ide s tova készült­
ség hiányra mutat.

A nini előadások. Ma vasárnap délután 
Ifélhelyárak mellett Offenbach bájos, látványos 

operettjé , az Orfeuszt adják főbb szerepeiben 
a társulat első erőivel. Este Balláné Csik Irén 
betegsége miatt a kitűzött Kurucz furfang helyett 
a Trilby kerül előadásra.

Két bemutató. A jövő hót műsorában 
két érdekes bemutató foglal helyet. Hétfőn: 
Herczegh Ferencz szép sikereket ért vigjátéká- 
nak az Első vihar-rrák lesz a bemutató elő­
adása. A pompás darabban Pintérnő, Szohner, 
Bállá, Szarvasi, Gáthy és Dési játszák a fő-

Lelkemre és becsületemre fogadom . . .
A tanuk kihallgatása után megállapították 

az esküd eknek feladandó kérdéseket s azután 
a vád képviselője dr. Nagy Géza Kir. ügyész 
mondotta el vádbeszédét, kérve az esküdteket, 
hogy mondják ki bűnösöknek a vádlottakat. 
Rádl Ödön hatalmas beszéd keretében utal a 
bizonyítékok hiányára, és mivel semmi se ’ iga­
zolja azt, hogy vádlottak bármelyike is a tett 
elkövetője lelt volna, kéri védencze felmeri- 
tését.

Márkus László dr. szép meggyőző argu­
mentumokkal telt beszédben bizonyítja vé­
dencze ártatlanságát szintén felmentést kér.

A gyönyörű beszéd úgy a hallgatóság, 
mint az esküdtek padjaiban frappáns hatást 
ért el. Elhangzása után elnök a tárgyalás foly­
tatását holnapra tűzte ki.

szerepeket. Szombatra Pintér Imre darabjának, j 
a Pezsgő után czimü ötletes, mulattató bohó­
zatnak a bemutatója van kitűzve. Az énekes 
bohózatban Pintérnének, Forrainak, Szohner- 
nek, Pintérnek, Nőáraynak és Bognárnak van 
kitűnő szerepe.

Szókimondó asszonyság Az e heti 
műsor egyik nevezetessége a M idame Sans 
Génee felelevenítése. Sardon gyönyörű szín­
müvéhez ragyogó díszleteket, fényes uj kosztü­
möket készilletett az igazgató. A darab csü­
törtökön és pénteken kerül színre. A főszerepek 
a drámai személyzet elsőrendű tagjai közt 
oszlanak meg.

SZÍNHÁZ

HETI MÍ'SOK

) d u Orfeusz a pokolban. 
Vasárnap:' esl(,. Trilby 
Hétfő: E ső vihar (először.) 
Kedd: Mi kádó 
Szerda: Mik'dó.
Csütörtök: Szókimondó asszonyság. 
Péntek: S ókimondó asszonyság. 
Szombat: Pezsgő után.

) d u.: Szulamit. 
Vasárnap: j egle; peZSgő után.

Tnlby.

gond- 
s emélvzet 

Mikadonak felújíta­

A Mikado felújítása. Különös 
dal és sza r-leltei készül az ének 
Sül ivan operettjének a 
Sára. A kitűnő japán operett fmyes I 
ban kedden és szerd-n kerül előadásra 

Ferikével,
fő 

szerep, iben Ballánéval, Forrai pertkevel, Sz 
hely Annával, Lányival, S'ohner 0 gával, Ny-<- 
rayval. B rczivel, S'dagyival és Bognárral. A 
darabot Somogyi igazgató fogja rendezni.

Jó a jég. A másodszori fagy hizeleg a 
korcsolya-sport 1 
óta állandóan nagy közönség élvezi emez, a 
természet szeszélyéhez legjobban Kötött sportot, 
A mull vasárnap a tó körül volt korcsolyáz­
ható s ha sikerül a lehullott nagymennyiségű 
havat eltakarítani úgy ismét körül korcso-, 
lyázhaló lesz a sziget; minden meg van tehát 
a jóakarat is a gondozáshoz s a jég is, csak a 
hidegnek kellene állandónak lenni.

Nehéz feladat I Mely halandónak ne okozna 
fejtörést ?

Fehér homlokát kezére hajtva, néze a 
habokra. Elmélkedése, ha reá szánja magát, 
szomorú. Mindég igy volt ez mióta emlékszik; 
azért kerüli azt; de ily órában, mint a mostani, 
nem tudja elűzni emlékeit.

— Én én én = Sibilla. E hasonlat 
gondolatainak eredménye, mely szavakkal meg­
oldva körülbelől jelenti.

— Minden eszközt felhasználok örömtelen 
életemet uj bájjal felékesitení. Sibilla érdekeit 
csak annyiba fogom szem előtt tartani, meny­
nyire bizonyos okosság s a lelkiismeretesség 
csekély foka parancsolja.

Ennyire jutott elmélkedésében, midőn ki­
nyílt az a|tó s a leány hevesen a »zobába 
lépett.

— Ez szép volt tőled 1 Ilyen időben 1
— A világért sem maradtam volna el. 

Tanácsoljon grófné. Amit mond megteszem.
— Helyes — menj hozzá Joachimhoz éa 

vitorlázz a nagybácsi társaságában Tibenseebe. 
Látszólag egészen komolyan beszélt.

Sibilla elhalványult és hallgatott.
— El ne ájulj gyermekem.
Tedd le vizes kendőd, ülj mellém. Az én 

felelősségemre cselekednél nem a tiedre. így 
nem boldogulsz az életben. Bármily fiatal vagy, 
tudnod kell nem válik javadra. Nem tanácso­
lom, hogy házasságod, mely jövődet biztosítja, 
s helyzeteiben kiválóan előnyös, feladd.

— Nem méltóságos grófné. Nem ezen gon­
dolkozom. Ha ezerszer is előnyösebb lenne, ha 
vőlegényem király volna, kereken kijelenteném: 
Nem tudok és nem akarok 1 De Joachim előt­
tem több a világ minden királyánál. Ha kol­
dus lenne sem tudnám sorsomat az övétől elvá­
lasztani.

— Ez különös. — Akkor menj hozzá I
— Gondolkozz, hogy járnál el, ha teljesen 

magadra volnál hagyatva.
— Vagy vízbe ugróm, vagy megszököm!
Uniea fejét rázta.
__ Esztelenség gyermek Summa, summá- 

rum, borzasztó zavart vagy. Nem jó volna az 
egész dolgot egyelőre elhalasztani, tálán addig 
tisztába jösz, mit cselekedjél.

—- Ez az, mit óhajtok I kiáltott Sibilla. De 
nem fognak beleegyezni 1

— Hallgass reám gyermek, egy ajánlatot 
teszek, melyet még eljegyzésed közlése előtt 
terveztem. .

__ Egy évre, mint társalkódonőm, jöjj 
velem. Jelenléted kellemes zenében és minden 
másban oktattatni foglak, a világból is megis­
mersz egy keveset. Ezen idő eltelte után tégy 
tetszésed szerint. Mit mondasz hozz. ?

— Oh 1 grófné, kedves, jóságos grófné l 
Komoly szándéka ? Igazán megteszi ?

Szemei fényleltek, arcza tűzben égett.
— De Falkék, Joachim ? Ha ellenzik ?
__ Ez már a ti doho ok. Én megtartom

híveinek. A városligeten 15-ike I szavam, nézd hogy végz d el tieiddel. Haj07*“ 
. ' eszük van felfogjak ajánlatom ériékét, de ezek-

| gg| REGÉNY-CSARNOK, jt*;
Sibilla.

Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubinszky Anna.
36.

van.Minden mit Rüdiger Olaf mondott, úgy
Elvált aszszony volt. Kizárva férje 

ládjából, rokonaitól ehdegemtve, egyedül állt.
A nagy világ, melyben egy ideig csillogott, 

mely kényeztette, most dejté.
Elkülönítve azoktól, kiknek társaságában 

eddig élt, saját uiján haladt, rm-ly nem kevéssé 
meredek.

nek a parasztoknak lakat van a koponyájukon, 
oly erős, hogy értelmes ember nem tudja fel­
törni.

Sibilla eddig hallgatott. Elmélkedve daczos 
elhatározással nézett a földre.

— Igen, megkérem őket. Úgy könyörgök, 
hogy megteszik. Csak a h-dyes pillanatot talál­
jam el. Addig nem jövök vissza. Szabad hirt 
hoznom, ha el lesz határozva ?

— Minél előbb, annál j >bb. Csak el ne 
felejtsd szerdához egy hétre elutazom. Ha addig 
nem hallok felőled semmit, akkor élj boldogul 
örökre 1

A beszélgetés hevében nem vették 
hogy a vihar, eső folyvást nőtt.

■ - ....... L ”, "t. az ajtón a
: csapiak Mily gyorsan csak
hogy a teljes sötétség 1 lőtt oitho- 

M.dőn ap lakhoz ért, esteledett. Bor-

őszre

nehéz' Midőn Sibilla kilépett 
esőcseppek feléje c 
tudott futott, 1 
nát elérj *. 1. _ 
zasztó 1 Vihar és viz a padlót leszakilák, az 
utóbbi oly magasra nőit, lehetetlen azt átgá­
zolni. Ijedve nézett a vad elemre. Tudja, hogy 
n> ni birhatik benne. Nincs választás meg kell 
tenni a hosszú kerülő utat a felső hídon át.

(Folyt, köv.)
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A jószáshelyi választás i
Budapest, febr. 23. (Saj. tud. táv.) j 

Jószáshelyen ma nagy szótöbbséggel ‘ 
Tagányi Nándort választották meg kép- 
viselővé.

Botrány egy előkelő házban
Budapest, febr. 23. (Saj. tud. táv.) 

Szombaton báró Schönberger özvegye es­
télyt adott, melyen leány rokonát akarta 
bemutatni. Néhány fiatal embert is meg­
hitt, kik az estély után átmentek az ope­
rában tartott jurista bálra, hóimét ké­
sőbb visszatértek s még vagy száz fiatal 
embert hoztak magukkal, kik óriási 
botrányt csináltak. Poharakat és bútorokat 
felforgatták, a házbelieket sértegették, a 
függönyöket és szőnyegeket összeégették. 
A botrány hire az egész fővárosban nagy 
szenzácziót keltett.

A fiatalság Lgadja a botrányt, a csa­
lád is azt mondja, hogy a hir túlzott. Jó 
kedvük volt csak, de nagyobb botrány 
nem történt.

Krüger és az angol király
Brüsszel, febr. 23. Egy brüsszeli lap kér­

désére Van Boeschoten követség! titkár egy 
Utrechtben föladott táviratban határozottan 
megczáfolta azt a hirt, hogy Krüger elnök ma 
Hollandiában találkozni fog Edvárd angol ki­
rállyal.

Frigyes császárné haldoklik.
Berlin, február 23. Frigyes császárné 

özvegyének állapotában oly rosszabodás 
állt be, hogy a katasztrófa bekövetkezé­
sétől minden perczen tartani lehet. Az 
orvosok nem merik biztatni a császárné 
környezetét.

Megtámadott franczia helyőrség.
Páris, febr. 23. A Libre Parole és a 

Journal jelenti Laghuatból, hogy ezer rafdetből 
jövő berber megtámadta a 160 főnyi trinimoni 
franczia helyőrségei. Kemény harczra kerüli a 
dolog, a melyben 100 berber és kilencz fran­
czia esett el, az utóbbiak között három tiszt. 
A harcz a berberek visszavonulásával végző­
dött. (M. T. I.)

Maczedón összceskiivés.
Saloniki, febr. 23. (Saját tud. táv.) 

Egy maczedon bizottság elhatározta, hogy 
a fejedelmet meggyilkolja. E hir folytán 
megtettek minden óvintézkedést.

Elsiilyedt hajó.
San-Francisco, február 23. A City of 

Rio de Janeiro gőzös a new-yorki Pacific Mail 
Steamship Company tulajdona volt. A hajó 
január 22-én indult el Hongkongból, e hó 2-án 
Jokohámába, tegnap este pedig az aranykapu­
hoz ért, a hol a sürü köd miatt horgonyt vetett. 
Mikor ma reggel 5 óra tájban a kikötőbe 
ment, egy sziklába ütközött és negyed óra alatt 
elsiilyedt. A csolnakok lebocsátásakor nagy 
zűrzavar támadt. Sokan a tengerbe ugrottak. 
Minthogy a pénztáritok az utasök névjegyzéké­
vel eltűnt, nem tudják megállapítani, hogy hány 
ember veszeti el. Azt hiszik, hogy 179 utas 

mindannyian japánok és kínaiak, és 140 főnyi 
legénység volt a hajón. (M. T. I.)

Budapest, febr. 23. (Saj. tud. táv.) 
A »Rio de Janeiró« nevű gőzös Kínából 
hazajövet sziklákba ütközött és sülyedni 
ke .dett. Eddig a 243 emberből álló csa­
patból százan elvesztek.

Rendjeleső.
Bécs, február 23. A lapok közlése sze­

rint a király a párisi kiállítás alkalmából mint­
egy 300 osztrák alattvalót tüntetett ki, köz­
tük Exner osztályfőnököt, a kiállítás osztiak 
biztosát, a Ferencz József-rend nagykereszt­
jével. (M. T. I.)

A Rcichsrathból.
Budapest, febr. 23. (Saj. tud. táv) 

Az osztrák Reichsrathban ma újból 
nagy verekedés volt. Stein képviselő 
interpellácziója közben Wolf képviselő 
összeverekedett egy néppárti képviselő­
vel s izgalmas heves jelenetek követ­
keztek erre. Az egész ház összebonyo- • 
lodott s az ülést fel kellett függesz­
teni. Később zárt ülést rendeltek el, me­
lyen vallást sértő kérdések és gyanú- | 
sitások fordultak elő, mely ellen a ka- 
tholikusok tiltakoztak és kivonultak a | 
teremből. I

Amerika és Oroszország. |
London, febr. 23. A reggeli lapok azt 

jelentik Washingtonból, hogy a külügyminisz­
térium Gage pénzügyminiszter kívánságára elő­
zékeny hangú jegyzéket készit elő, a melyben 
kijelenti Oroszországnak, hogy a ezukorra ve­
tett kiegyenlítő vám csak ideiglenes intézkedés 
és kéri az orosz kormányt, hogy ne alkalmazzon 
represszálliákat, a mig a legfőbb bíróság nem 
dönt az ügyben.(M. T. 1.)

A menekülő húrok
London, február 23. A Daily Telegraph 

jelenti De Aarból: A megáradt Oranje- 
folyó apadasa lehetővé telte a Fokföldre 
betört menekülő búrok, hogy a folyón át­
keljenek és Oranjéba visszatérjenek, de 
Dewett és Froneman seregét Reetdriftnél 
keményen szorongatják Knox és a többi 
angol vezérek, a kik elől Griqualownba 
és Praescába igyekeznek jutni a búrok. 
(M. T. 1.)

A búrok győzelme.

Budapest, febr. 23. (Saját Ind. táv.) 
A délafrikai háborúban a búrok ismét 
nagy győzelmet arattak. Bolha és Schmidt 
tábornokok ütköztek össze. A búrok tel­
jesen körülzárták az angolokat s 2000 
angol harezost elfogtak. Az angol had­
ügyminiszter e hir után tábornokát 
azonnai felfüggesztette.

Kínai rablók
London, febr. 23. A Morningpost je­

lenti Pekingbőt: A Pekinglől keletre eső ke­
rületből, a mely japán ellenőrzés alatt áll, 
rablók garázdálkodásának a hire érkezik. Wal- 
dersee utasította a japánokat, hogy fékezzék 
meg a rablókat. Egy japán sereg tegnap e 
czélból elindult. Ugyanennek a lapnak jelen­
tik Pekingből, hogy Lihungcsang értesítette a 
követeket, hogy Gavang és Jühazien bünte­
tését végrehajtották a követek követelései 
szerint.

A pestis a Fokföldön
Fokváros, febr. 22. Február 10-étőI 

16-áig pestisben megbetegedett 20 ember, 
köztük egy európai és meghalt három ember. 
Azonkívül az.n a héten 104 benszülött volt or­
vosi kezelés alatt. (M. T. I.)

Az angol alsóházból.
London, február. 23. Az alsóház tegnapi 

ülésén a felirati vita tárgyalása során O’Brien 
Vilmos azt indítványozta, hogy az egyesült ir 
ligát trade unionnak ismerjék el és mint ilyet 
törvényes oltalomban részesítsék. A szónok 
hevesen tiltakozott az ellen a bánásmód ellen, 
a melyben a hatóságok ezt a ligát részesítik. 
M. T. 1.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 189. Idénybérl. 130 sz.

Nagyváradon, vasárnap, 1901. febr. 24-én 

délután 3 órakor, fél helyárakkal

Orpheus a pokolban
Operette.

Este 7 órakor, rendes helyárakkal

Színmű

SZEMÉLYEK:

Trilby O’Ferall — — — 
Talbot Winne, máskép Taffy 
Alex. Me. Aister máskép Sandy 
William Bagót máskép Billie 
Lochemartel herczeg, máskép

Zouzou — —■ — —
Th. de Lafarce, máskép Dodor 
Svengáli — — — —
Gecko — — — — —
Vinardné, házinesterné — -—■ 
Angéle — — — — —

P. Szép Olga 
Pintér Imre 
Szarvasi Sándor 
Erdélyi Miklós

Deésy Alfréd
Kalmár József
Bállá Kálmán
Gáthy Kálmán
Erdei Berta
Batizfalvi

1IELYÄ1CAK: Nagypáholy 7 tn I ■ dszinti és első 
emeleti páholy 6 írt. Másodemeleti ■, • oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt BO kr. Körszék 1 írt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyillés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely BO kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u.
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap hétfőn, február 25-én

Az első vihar.
Vígjáték.

KÖZGAZDASÁG,

A hegyközség választmányi ülése. 
A nagyváradi hegyközség kedden délután négy 
órakor a városház, tanácstermében ülést tart 
Molnár Imre dr. elnöklete alatt. Ez ülésen fog­
ják kitűzni a választást is, a dr. Sipos Árpád 
elhunytával megüresedett elnöki székre.

SZERKESZTŐI POSTA.

Ünnepély rendező. Lehet. De akkor igy 
tessék hirdetni »N. N. Kör a márcziusi eszmék 
emlékére ünnepélyt rendez.« Vörösmaithyt is több 
különböző dátummal ünnepelték, a 900-as évfordu­
lót, a milleniumot slb.
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Nagyváradi hetivásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1901. 

február hó 19-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 13.80—13.20. Kétszeres búza j 
12.60-12.—. Rozs 12 80—12 40. Árpa 12.------ I
11.60. Zab 12. —.—1 l.GO.Tengeri: 10 40.—10.—. 
Borsó 36.—. Lencse 40.—. Bab 16.80. Köles­
kása 25.—. Burgonya 5.80. 100 kiló lángliszl 
25.—. zsemlyeliszt 24 50. fehérkenyér liszt 23 50, 
barnakenyér liszt 20.—. széna fuvarral 5.40, 
szabna 1.20 Szalonna 102.—, 6 kiló zsup-szalma 
—20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. 
bükkfa 6.40, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.84. 
Lámpaolaj —.82. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.80. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.60. 
Szesz 2. —. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagya 
—.48. olvaszt, fagyu 72.—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú —.—.—, magyar gyapjú 
—.—.—. Egy hektoliter ó-bor 66.—, uj bor 
54.—, mész 2.30, kemény faszén 3.20, 
puha faszén 3.—, kendermag 22. —. köles 12.— 
repcze —.—, dió 54.—, mogyoró—.—, aszalt 
szilva 42.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
28, szalonna 1 20, sertéshús —.96, juh-hus 64, ve­
res hagyma 16, fog-hagyma 44, bors 2.20, pap­
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. bükköny —.—, 1 nim.luczernamag—.—,
1 mm. lóhere —•—, 1 mm. burgundi —.—.

Marha ártáblázat 1901. február hó 19-ről. 
Egy pár első rendű jármas ökör 620 —660, egy 
pár másodrendű jármas ökör 540—570, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 260—445,1 drb fejős 
tehén 90—230. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 160— 
230. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 110—170,
2 drb. veres borjú 24—46,1 drb. fél éves borjú 
32—46, 1 drb egy éves borjú 44—70, két éves 
borjú 66—130. 1 drb hízott sertés 80—140.
3 pár fél éves 30—36, 1 pár egy éves sertés, 
86—56, 1 pár két éves sertés 66—140. 1 drb 
igás ló 100—200, 1 pár ökörbőr 40—52, 1 
pár tehénbőr 26—36. 1 pár bojubőr 10—20, 
1 pár lóbőr 10—20.

Nagyvárad város rendőrkapitányt hivatalától.

2494/1901. szám.

Árverési hirdetmény. |
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva- ■ 

tala mint I. toku iparhatóság ezennel köz- I 
hirré teszi, hogy az Atnigó Mór által ke­
zelt Gazdasági és Iparbank zöldfa-utczai 
zálogüzletében folyó évi február hó 
27-ik napjának reggeli, 8 órájától kez- 
dődőleg nyilvános árverés fog tartatni, 
melyen 328 darab zálogtárgy kerül ár­
verés alá.

Az elzálogositók ezen árverésről oly 
figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy az 
árverés alá kerülő tárgyak tétel számai 
a rendőrkapitányi hivatal hirdetési táb­
láján és a zálogüzlet helyiség ajtaján 
kifüggesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1901. február hó 7-én.^
Rimler,

r. főkapitány.

A Polgári takarék- és segély-szövetkezet —II Illi« I »11—1 
folyó év elején nyitotta meg

Vl-ik évtársulat á t, 
melybe résztvenni óhajtók 

folyó év április 1-ig mulasztási illeték 
nélkül vétetnek föl

Kelch Jenő és T&rsa

Tőzsde jelentese.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. — 

Értéktőzsde.

Osztrák hitel — — — 
Magyar hitel — — — 
Allaujvabu’. — — — — 
Rimamuranyi — — — 
Magyar jelzálog — — — 
Salgótarjáni — — — 
Wagon-köicsöii — — —

Budapest, február 23.
— - — — — 674 50
— _ _ _ 675 —
— — — — 671 50
— — — — 477 —
— _ _ 440 —

Határidők

Búza októberre — — 
Búza áprilisra — — 
Tenger — — — 
Rozs ápr - — —
Zab ápr. — — 
Káposzta, repez», aug.

Budapest, február 28
- _ _ _ _ 7 69
— ---- - - 7 47

30
_______ 728
_ ... _ — _ 6.22

Az évtársulat 3 évi időtartamra szól. Min­
denki tetszés szerint jegyezhet üzletrészeket. 
Egy üzletrészre hetenként 20 fillér fizetendő. A 
befizetések hetenkint kétszer, u. m.

hétfőn d. it. . . 3—5 óráig 
csütörtökön d. u. 3—5 »

teljesíthetők.
Tagjainak adott kölcsönök után 6%-os ka­

matot szed.
A most felszámolt 3-ik évtársulatnál min­

den 20 filléres üzletrész után 2. kor. 56. fül. 
osztalék lett kifizetve.

A szövetkezetnek ez idő szerint több 
mint 2300 tagja van 45000-en felüli 
üzletrésszel.

Jelentkezők mindennap felvételnek a szö­
vetkezet üzlethelyiségében (Kossuth Lajos-utcza 
4-ik szám.)

hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. február 23-án.

Magyar aranyjáradék 4% — _ _ _ —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’% — —
Magyarvasuti kölcsön ozüstben 2*/0°.-o — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar föidtehermentesitesi soiveny 4“*o — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön 
Osztrák járadék papírban------ — —
Osztrák járadék ezüstben — — — 
Osztr kájáradé.k aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — _ —
Osztrák államsorsjegyek _ — — — —
Osztrák magyar bank részvény — —
Magyar hitelbankreszvény _ — _ —
Osztrák hitelintézet részvény — — —
Párisi visia - — — — — —
20 frankos arany (Napoleond’or) — — —
Németbirodaimi márka — — — — — 
London vista — — — - — —
20 márkás y — _ _ —

118 25
93 65

121 50 
100 50
119 —

93 —
99 30
93 50

167 —
14150
98 25
98.10

117 75
98 25

137 25
16 70 

683 - 
670 —

95 35 
19.08

117 40 
240 66

215.50

. a . .a

Dr. V ü C S K I C S GYULA.

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer. a mely már több 
mint 30 év óta megbízható hedörzsölésul alkal­
maztat ik Részvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
——— mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony“ védj’egyre és a „Richinf ezégjegyisésre.

80 f., i k 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban' kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda- 
— pesten.

Richter F. Ad. és társa, t/ 
. j caása. és kir. udvari szállítók, o
4 Rudolstadt. y

F. évi rnárczius hó 3-án, d. e. 9 órától
kezdve 18 drb. berni és simmenthali 
fajta tenyészmarha melyek között van 
12 drb. fejős tehén 1 drb. 3 éves, 1 
drb. 15 hónapos berni bika és 4 drb. 
különböző korú üszőborju önkénytes ár­
verésen fognak eladatni.

Vasúti állomás. Less.
Pta.-Pankota, 1901. febr. 16.

Középesy Testvérek.

KRUGSTEIN IZIDOR UTÓDA 

1*1^ ROSENBERG IZSÓ 
a »Beocsini Czementgyári Unió« képviselője, 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utcza.

Ajánlja:

Vállal:

Beocsini, román és portland cement, erdélyi gipsz, valódi 
aszfalt fedéllemez, elszigetelő lemezek és elszigetelő anya­
gok, carbolineum, tinctoral, stuccatur-nádfonat, kőagyag- 
csövek, cémentlapok, betoncsövek, keramit, disztégla, fedél­
cserép, karstmárvány, továbbá kitűnő amerikai petróleum, 
elsőrendű gépolajok, gépzsir és kocsikenős raktárát.
Aszfaltozásokat valódi természetes aszfalttal.
Nedves falak szárazzá tételét aszfalttal.
Szagtalan aszfalt fedéllemezzeli vagy
Kátrány kőfedéllemezzeli mindennemű tetőfedés és 
Facement-fedést.



mindennemű

jutányos árak mellett

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

KÖNYVNYOMDA
Tömön tödé

Disz és mííkönyvkötészet

Nyomatott a Szent Lászlö-nyomdában Nagyváradon

| anyakönyve, diósgyűr 
| papíron.

1901. február 24

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
lat. szert, kath. lelkészt hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Szent László 
nyomda részvénytársaság

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

k ö ri e v e 1 e k, f a 1 r a a s z o k, 
hirdetménye ?, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek,

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, színi apók, 
egyházi ps mindennemű világi 

nyomtatványok,
névj yek, tánczrendek, 

paiüczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviarium, A/issale, Ponti­
ficate Rituale etc.

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze Intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hitbuzgalmi munkák:
Krisztus követése. 80 fillér, 

8, 12, 16 korona.
Ligouri Szent Alfonz Vezér­

könyve. 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 4-0 fillér.
B. Sk uput i Ló'r in ez 

Harcsa. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent 

ziától. 2 korona 40
Keresztény 

korona.
Az Urangyala, fűzve 2 l
Liliomszálak, fűzve 3 ko 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona

'Téré 
fillér. 

rczikkek. i

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . • 5 korona
Vidéken • • ■ « >

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtérlek
Eltérlek
Bevetel | templomszámadáshoz.
Kiadas J
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes inutatój 
Jegyesek naplója.
Kereszteltek |
Egybekeltek
Megholtak

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv lo korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

1. Informatio papi özvegyekről s ár 
vákról.

2. Megtérlek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4. Elvált házasok jegyzéke.
5. Szertartás szerinti vagy házasságot 

jegyzéke.
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plebániy állapotáról.
9. Keresztelte!'

10. Egybekeltek
11. Megholtak

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontábl
Hivatalos levélboritek, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi érlesilő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Eskelési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gór. szert, kath. lelkészt hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi 1 , ,, . ,v .. • szamadas-ivek.13. Kiadási j
14. Adósok jegyzéke.
15. Kereszteltek |
16. Egybekellek
17. Megholtak
18. Esperesi látogatás' jegyzőkönyve
19. Iskolai jelentés.
20. Jelentés a templompénztár szám 

adásairól.
21. Kereszteltek j
22. Egybekeltel
23. Megholtak

ivat 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona

a legnagyobb körültekin- 
tésscl készíttetnek:


